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(GI-1, GI-2+4, GI-3, GI-5+6 & VDI-1, VI-1, SI-1) 
DATE: 24.08.2020                            MAXIMUM MARKS: 100                         TIMING: 3¼ Hours 
 

EIS & SM 
 

 

SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS AND MANAGEMENT 

Q. No. 1 & 2 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Answer 1:  

1. Ans. c 

2. Ans. c   

3. Ans. b 

4. Ans. b 

5. Ans. b 
6. Ans. b 

7. Ans. d 

8. Ans. b 

9. Ans. b 

10. Ans. a 

11. Ans. c 

12. Ans. c 

13. Ans. b 

14. Ans. a 

15. Ans. b 

  

Answer 2: 

(a) cSadksa esa vkarfjd fu;a=.k 

 O;kolkf;d okrkoj.k ds vuqlkj vkarfjd fu;a=.kksa dks ykxw djus ls tksf[ke de gks tkrs gSaA bl çdkj ds 

fu;a=.kksa dks cSad dh 'kk[kkvksa esa ykxw vkbZVh lek/kku esa ,dh—r fd;k tkuk pkfg,A cSad 'kk[kk esa vkarfjd 

fu;a=.k ds dqN mnkgj.k ;gka fn, x, gSa% 

 ,d LVkQ lnL; dk dk;Z fdlh vU; LVkQ lnL; }kjk dk;Z dh ç—fr ¼fuekZrk&ijh{kd çfØ;k½ 

dh ijokg fd, fcuk] ges'kk i;Zos{k.k@tk¡p fd;k tkrk gSA 

 deZpkfj;ksa ds chp ukSdjh ds jksVs'ku dh ,d ç.kkyh ekStwn gSA 

 çR;sd vf/kdkjh@in dh foÙkh; vkSj ç'kklfud 'kfä;ka lacaf/kr lHkh O;fä;ksa ds fy, fu/kkZfjr 

vkSj laçsf"kr dh tkrh gSaA 

 'kk[kk çca/kdksa dks fu/kkZfjr fu;a=.k ç.kkyh vkSj çfØ;kvksa ds vuqikyu ij muds fu;a=.k çkf/kdj.k 

dks vkof/kd iqf"V Hkstuh pkfg,A 

 lHkh iqLrdksa dks le;&le; ij larqfyr fd;k tkuk pkfg,A vuf/k—r vf/kdkjh }kjk larqyu dh 

iqf"V dh tkuh gSA 

 [kks, gq, lqj{kk :iksa ds fooj.k dks rqjar fu;af=r djus dh lykg nh tkrh gS rkfd os lko/kkuh 

cjr ldsaA 

 eqæk] dherh lkeku] Mªk¶V Q‚eZ] VeZ fMi‚ftV jlhnsa] ;k=h ds psd vkSj vU; ,sls lqj{kk Q‚eZ tSls 

/kks[kk/kM+h ço.k vkbVe 'kk[kk ds de ls de nks vf/kdkfj;ksa dh fgjklr esa gSaA 

 

(b) cSadksa esa vkbZVh fu;a=.k 

 Lopkfyr okrkoj.k esa fu;a=.k ds lgh çdkj vkSj Lrj dks ykxw djds vkbZVh tksf[keksa dks de fd;k tkuk 

pkfg,A ;g vkbZVh esa fu;a=.kksa dks ,dh—r djds fd;k tkrk gSA vkbZVh lacaf/kr fu;a=.kksa dh uewuk lwph 

gSa% 

 

(1/2 M 

for any 5 

point) 
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 flLVe lHkh y‚x&bu vkSj y‚x&vkmV dk fjd‚MZ j[krk gSA 

 ;fn ysunsu dks fuf"Ø; [kkrs esa iksLV djus dh ekax dh tkrh gS] rks çlaLdj.k jksd fn;k tkrk gS 

vkSj dsoy i;Zos{kh ikloMZ ds lkFk vkxs c<+k;k tk ldrk gSA 

 flLVe ;g tkaprk gS fd okil yh tkus okyh jkf'k Mªkbax ikoj ds Hkhrj gS ;k ughaA 

 ;fn ysu&nsu [kkrs esa 'ks"k ysu&nsu dh çfØ;k ds ckn xzg.kkf/kdkj jkf'k ls uhps fxj tk,xk] rks 

flLVe ,d lans'k dks ¶yS'k djrk gSA 

 flLVe rd igqap dsoy fu/kkZfjr ?kaVksa vkSj fufnZ"V fnuksa ds chp gh miyC/k gSA 

 O;fäxr mi;ksxdrkZ dsoy fufnZ"V funsZf'kdkvksa vkSj Qkbyksa rd igq¡p ldrs gSaA mi;ksxdrkZvksa 

dks dsoy cSad esa mudh Hkwfedk ds vk/kkj ij ^^t:jr&ls&tkuus ds vk/kkj^^ ij igqap nh tkuh 

pkfg,A ;g cSad vkSj xzkgdksa ds vkarfjd mi;ksxdrkZvksa ds fy, ykxw gSA 

 viokn fLFkfr;ksa tSls fd lhek ls vf/kd] fuf"Ø; [kkrksa dks fQj ls lfØ; djuk] vkfn dks dsoy 

,d ekU; i;Zos{kh Lrj ds ikloMZ ds lkFk gh laHkkyk tk ldrk gSA 

 ,d mi;ksxdrkZ VkbevkmV fu/kkZfjr gSA bldk eryc ;g gS fd mi;ksxdrkZ y‚x&bu djus vkSj 

iwoZ&fu/kkZfjr le; ds fy, dksbZ xfrfof/k ugha gksus ds ckn] mi;ksxdrkZ Lopkfyr :i ls flLVe 

ls y‚x vkmV gks tkrk gSA 

 fnu ds var dh çfØ;k lekIr gksus ds ckn] i;Zos{kdksa dks i;Zos{kh Lrj ds ikloMZ ds fcuk [kksyk 

ugha tk ldrk gSA 

 

Answer 3: 

(a) ,d v‚ijsfVax flLVe (OS) daI;wVj çksxzke dk ,d lsV gS tks daI;wVj gkMZos;j lalk/kuksa dk çca/ku 

djrk gS vkSj daI;wVj ,fIyds'ku çksxzke ds lkFk ,d baVjQsl ds :i esa dk;Z djrk gSA v‚ijsfVax 

flLVe daI;wVj flLVe esa flLVe l‚¶Vos;j dk ,d egRoiw.kZ ?kVd gSA vuqç;ksx dk;ZØeksa dks 

vkerkSj ij dk;Z djus ds fy, ,d v‚ijsfVax flLVe dh vko';drk gksrh gS tks mi;ksxdrkZvksa dks 

vius dk;ZØeksa dks fu"ikfnr djus ds fy, ,d lqfo/kktud okrkoj.k çnku djrk gSA v‚ijsfVax 

flLVe okys daI;wVj gkMZos;j dks bl çdkj ,d foLrkfjr e'khu ds :i esa ns[kk tk ldrk gS] tks 

vf/kd 'kfä'kkyh vkSj mi;ksx esa vklku gSA vktdy mi;ksx fd, tkus okys dqN çeq[k v‚ijsfVax 

flLVe foaMkst 7] foaMkst 8] fyuDl] ;wfuDl] vkfn gSaA 

 lHkh daI;wfVax fMokbl ,d v‚ijsfVax flLVe pykrs gSaA O;fäxr daI;wVjksa ds fy,] lcls yksdfç; 

v‚ijsfVax flLVe ekbØksl‚¶V ds foaMkst] ,Iiy ds vks,l ,Dl vkSj fyuDl ds fofHkUu laLdj.k gSaA 

LekVZ Qksu vkSj VScysV v‚ijsfVax flLVe ds lkFk&lkFk Apple ds IOS xwxy ,ujkW;M ekbØksl‚¶V ds 

foaMkst Qksu OS vkSj eks'ku ds CySdcsjh OS esa fjlpZ pykrs gSaA 

 v‚ijsfVax flLVe }kjk dbZ rjg dh xfrfof/k;ksa dks vatke fn;k tkrk gS ftlesa 'kkfey gSa% 

 gkMZos;j dk;Z djuk% dk;Z djus ds fy, çksxzke dks dhcksMZ ls buiqV çkIr djuk pkfg,] fMLd 

ls MsVk iquiZzkIr djuk pkfg, vkSj e‚fuVj ij vkmViqV çnf'kZr djuk pkfg,A v‚ijsfVax 

flLVe }kjk ;g lc gkfly djus dh lqfo/kk gSA v‚ijsfVax flLVe ,fIyds'ku çksxzke vkSj 

gkMZos;j ds chp e/;LFk ds :i esa dk;Z djrk gSA 

 ;wtj baVjQsl% mi;ksxdrkZ baVjQsl çnku djus ds fy, fdlh Hkh v‚ijsfVax flLVe dk ,d 

egRoiw.kZ dk;Z gSA ;fn ge djus ;ksX; fnuksa dks ;kn djrs gSa] rks blds ikl ,d dekaM 

vk/kkfjr ;wtj baVjQsl (UI) Fkk] ;kuh fdlh Hkh dekaM dks fu"ikfnr djus ds fy, daI;wVj 

dks VsDLV dekaM fn, x, FksA ysfdu vkt ge xzkfQd ;wtj baVjQsl (GUI) ds fy, vf/kd 

mi;ksx fd, tkrs gSa tks foaMkst ds ekeys esa vkbdu vkSj esuw dk mi;ksx djrk gSA blfy,] 

ge vius flLVe ds lkFk dSls baVjQsl djrs gSa] v‚ijsfVax flLVe }kjk çnku fd;k tk,xkA 

 gkMZos;j Lora=rk% çR;sd daI;wVj esa gkMZos;j ds vyx&vyx fofunsZ'k vkSj foU;kl gks ldrs 

gSaA ;fn ,fIyds'ku Msoyij dks çR;sd d‚fUQxjs'ku ds fy, dksM dks fQj ls fy[kuk 

gksxk@rks og ,d cM+h eqlhcr esa gksxkA lkSHkkX; ls] gekjs ikl v‚ijsfVax flLVe gS] tks 

,fIyds'ku çksxzke baVjQsl (API) çnku djrk gS] ftldk mi;ksx ,fIyds'ku MsoyilZ }kjk 

,fIyds'ku l‚¶Vos;j cukus ds fy, fd;k tk ldrk gS] bl çdkj vks,l vkSj gkMZos;j ds 

(1/2 M 

for any 5 

point) 

{1 M} 

(1 M for 

any 5 

point) 

{1 M} 
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vkarfjd dkedkt dks le>us dh vko';drk dks de djrk gSA bl çdkj] OS gesa gkMZos;j 

Lora=rk nsrk gSA 

 eseksjh çca/ku% v‚ijsfVax flLVe dh eseksjh çca/ku fo'ks"krk,a ;g fu;af=r djus dh vuqefr nsrh 

gSa fd eseksjh dSls ,Dlsl dh tk, vkSj miyC/k eseksjh vkSj LVksjst dks vf/kdre fd;k tk,A 

v‚ijsfVax flLVe jSe dh dk;kZRed eseksjh {kerk dks iwjd djus ds fy, gkMZ fMLd ds ,d 

{ks= dks uDdk'kh djds opqZvy eseksjh Hkh çnku djrk gSA bl rjg] ;g ,d opqZvy jSe 

cukdj eseksjh dks c<+krk gSA 

 VkLd çca/ku% v‚ijsfVax flLVe dh VkLd eSustesaV lqfo/kk lalk/kuksa dk b"Vre mi;ksx djus 

ds fy, lalk/kuksa dks vkoafVr djus esa enn djrh gSA ;g ,d mi;ksxdrkZ dks ,d le; esa 

,d ls vf/kd ,fIyds'ku ds lkFk dke djus dh lqfo/kk çnku djrk gS ;kuh eYVhVkfLdax 

vkSj ,d ls vf/kd mi;ksxdrkZ dks flLVe ;kuh Vkbe 'ks;fjax dk mi;ksx djus dh vuqefr 

nsrk gSA 

 usVofdaZx {kerk% v‚ijsfVax flLVe daI;wVj usVodZ dks tksM+us esa enn djus ds fy, lqfo/kkvksa 

vkSj {kerkvksa ds lkFk flLVe çnku dj ldrs gSaA fyuDl vkSj foaMkst 8 dh rjg gesa baVjusV 

ls tqM+us dh ,d mR—"V {kerk çnku djrs gSaA 

 rkfdZd igqap lqj{kk% mi;ksxdrkZ vkbZMh vkSj ikloMZ dk mi;ksx djds igpku vkSj 

çek.khdj.k ds fy, ,d çfØ;k LFkkfir djds v‚ijs'ku flLVe rkfdZd lqj{kk çnku djrk gSA 

;g mi;ksxdrkZ igqap dks y‚x bu dj ldrk gS ftlls lqj{kk fu;a=.k çnku fd;k tk ldrk 

gSA 

 Qkby çca/ku% v‚ijsfVax flLVe bl ckr ij utj j[krk gS fd çR;sd Qkby dgk¡ laxzghr gS 

vkSj bls dkSu ,Dlsl dj ldrk gS] ftlds vk/kkj ij ;g Qkby f'kdk;r çnku djrk gSA 

 

Answer: 

(b) Hkkjr esa bZ&d‚elZ ds –f"Vdks.k ls] vkbZVh vf/kfu;e] 2000 vkSj blds çko/kkuksa esa dbZ ldkjkRed 

igyw gSa tks fd ykxw gSa% 

 bZ&O;olk;ksa ds fy, fufgrkFkZ ;g gS fd bZesy vc Hkkjr esa lapkj dk ,d oS/k vkSj dkuwuh :i 

gS ftls nks"kiw.kZ :i ls mRikfnr vkSj vuqeksfnr fd;k tk ldrk gSA 

 daifu;k¡ }kjk çnku dh xbZ dkuwuh volajpuk dk mi;ksx djds bysDVª‚fud okf.kT; ys tk 

ldsaxhA 

 fMftVy gLrk{kjksa dks dkuwu esa oS/krk vkSj eatwjh nh xbZ gSA 

 vf/kfu;e fMftVy gLrk{kj çek.k i= tkjh djus ds fy, çekf.kr çkf/kdj.k gksus ds O;olk; 

esa d‚iksZjsV daifu;ksa ds ços'k ds fy, njokts [kksyrh gSA 

 ;g vf/kfu;e ljdkj dks osc ij vf/klwpuk tkjh djus dh vuqefr nsrk gS ftlls bZ&xousaZl 

dks c<+kok feyrk gSA 

 vf/kfu;e daifu;ksa dks fdlh Hkh dk;kZy;] çkf/kdj.k] fudk; ;k ,tsalh ds ikl fdlh Hkh :i] 

vkosnu ;k fdlh vU; nLrkost dks ntZ djus esa l{ke cukrk gS] tks fd mi;qä ljdkj }kjk 

bysDVª‚fud :i esa mi;qä ljdkj }kjk LokfeRo ;k fu;af=r fd;k tk ldrk gSA 

 vkbZVh vf/kfu;e lqj{kk ds egRoiw.kZ eqíksa dks Hkh lacksf/kr djrk gS] tks bysDVª‚fud ysunsu dh 

lQyrk ds fy, egRoiw.kZ gSaA 

 vf/kfu;e us lqjf{kr fMftVy gLrk{kjksa dh vo/kkj.kk dks ,d dkuwuh ifjHkk"kk nh gS ftls ckn 

esa ljdkj }kjk fu/kkZfjr lqj{kk çfØ;k dh ,d ç.kkyh ds ek/;e ls ikfjr fd;k tkuk 

vko';d FkkA 

 vkbZVh ,DV] 2000 ds rgr] vc d‚jiksjsV~l ds fy, ;g laHko gksxk fd vxj dksbZ muds daI;wVj 

flLVe ;k usVodZ esa gtkZuk yxkrk gS vkSj MsVk dks uqdlku igqapkrk gS ;k mls d‚ih djrk gSA 

vf/kfu;e }kjk çnku fd;k x;k mik; ekSfæd {kfr ds :i esa gS] 1 djksM+ #i;s ls vf/kd ughaA 

 

 

(1/2 M 

each 

for 8 

point) 
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Answer 4: 

(a) ekLVj MsVk% tSlk fd Åij ifjHkkf"kr fd;k x;k gS] ekLVj MsVk vis{kk—r LFkk;h MsVk gS ftls ckj&ckj 

cnyus dh mEehn ugha gSA ;g cny ldrk gS] ysfdu ckj&ckj ughaA ys[kkadu ç.kkfy;ksa esa] fuEu 

çdkj ds ekLVj MsVk gks ldrs gSa tSlk fd vathj esa fn[kk;k x;k gSA 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 foÙkh; vkSj ys[kk ç.kkfy;ksa esa ekLVj MsVk ds çdkj 

(a) vdkmafVax ekLVj MsVk & blesa yhMlZ] xzqIl] d‚LV lsaVlZ] vdkmafVax okmpj VkbIl vkfn ds 

uke 'kkfey gSa] tSls bZA dSfiVy ystj ,d ckj cuk;k tkrk gS vkSj vDlj cnyus dh mEehn 

ugha dh tkrh gSA blh rjg] vU; lHkh mRikndksa] tSls] fcØh] [kjhn] O;; vkSj vk; mRikndksa 

dks ,d ckj cuk;k tkrk gS vkSj ckj&ckj cnyus dh mEehn ugha dh tkrh gSA fiNys o"kZ ls 

vxys o"kZ rd [kksyk x;k larqyu Hkh ekLVj MsVk dk ,d fgLlk gS vkSj bls cnyus dh 

mEehn ugha gSA 

(b) bUosaVjh ekLVj MsVk & blesa LV‚d vkbVe] LV‚d lewg] xksnke] bUosaVªh okmpj çdkj vkfn 

'kkfey gSaA LV‚d vkbVe dqN ,slk gS tks O;kikfjd mís'; ds fy, [kjhnk vkSj cspk tkrk gS] 

,d O;kikfjd lkekuA tSls ;fn dksbZ O;fä 'osr oLrqvksa ds O;kikj ds O;olk; esa gS] rks 

LV‚d vkbVe Vsyhfotu] fÝt] ,;j daMh'kuj bR;kfn gksaxsA nok dh nqdku pykus okys O;fä 

ds fy,] mlds fy, lHkh çdkj dh nok,a LV‚d vkbVe gksaxhA 

(c) isjksy ekLVj MsVk & isjksy ys[kk ç.kkyh ds lkFk tqM+us okyk ,d vU; {ks= gSA isjksy osru dh 

x.kuk vkSj deZpkfj;ksa ls lacaf/kr ysunsu dh iqujko`fÙk ds fy, ,d ç.kkyh gSA isjksy ds ekeys 

esa ekLVj MsVk deZpkfj;ksa ds uke] deZpkfj;ksa ds lewg] osru lajpuk] osru çeq[k vkfn gks 

ldrs gSaA bu vkadM+ksa ds ckj&ckj cnyus dh mEehn ugha dh tkrh gSA tSls flLVe esa cuk;k 

x;k deZpkjh rc rd cuk jgsxk tc og vf/kd le; rd jgsxk] mldk osru <kapk cny 

ldrk gS ysfdu ckj&ckj ugha] mlds osru <kaps ls tqM+s osrueku vis{kk—r LFkk;h gksaxsA 

(d) oS/kkfud ekLVj MsVk & ;g ,d ekLVj MsVk gS tks dkuwu / dkuwu ls lacaf/kr gSA ;g fofHkUu 

çdkj ds djksa ds fy, vyx&vyx gks ldrk gSA tSls xqM~l ,aM lfoZl VSDl ¼GST½] lzksr ij 

VSDl dVkSrh ds fy, Hkqxrku dh ç—fr ¼TDS½] vkfnA ;g MsVk Hkh vis{kk—r LFkk;h gksxkA bl 

MsVk ij gekjk dksbZ fu;a=.k ugha gS D;ksafd oS/kkfud ifjorZu ljdkj }kjk fd, x, gSa vkSj 

gekjs }kjk ugha fd, x, gSaA dj njksa] :iksa] Jsf.k;ksa esa ifjorZu ds ekeys esa] gesa vius ekLVj 

MsVk dks viMsV / cnyus dh vko';drk gSA 

 

Answer: 

(b) MsVk ij fofHkUu çdkj ds vrqY;dkfyd geysa bl çdkj gSa% 

(i) xksiuh; tkudkjh dk pksjh gks tkuk% blesa dEI;wVj ls Mfiax Qkbyksa ds ek/;e ls dEI;wVj dks 

yhd djus ;k dEI;wVj dh fjikVZ vkSj Vsi pksjh djus esa 'kkfey gSA 

(ii) fo/oald geyksa% ;s ?kqliSfB;ksa dks izlkfjr gksus okys lans'kksa ds ckjs esa egRoiw.kZ tkudkjh çnku 

dj ldrs gSa vkSj ?kqliSfB;k mi&ç.kkyh esa dqN ?kVdksa dh v[kaMrk dk mYya?ku djus dk 

ç;kl dj ldrk gSA 

(iii) rkj&Qalkus% blesa lapkj usVodZ ij izlkfjr gksus okyh tkudkjh ij tklwlh 'kkfey gSA 

{2 M} 

(1 M 

each 4 

point) 

(1 M 

each 4 

point) 
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(iv) daekscs’k leFkZu% ;g ,d vf/k—r O;fä dks lqjf{kr njokts ds ek/;e ls vuqlj.k djus ;k 

bysDVª‚fud :i ls ,d vf/k—r nwjlapkj fyd ls tqMus dk dk;Z gS tks Vªkalfe’ku dks fNikus 

vkSj cnyrk gSA blesa v‚ijsfVax flLVe vkSj mi;ksxdrkZ ds chp lapkj dks vo#) djuk 

'kkfey gS vkSj mUgsa la'kksf/kr djuk ;k u, lans'kksa dks çfrLFkkfir djuk 'kkfey gSA 
 

Answer 5:  

(a) vads{k.k Vwy ds izdkj (Types of Audit Tools)% fofHkUu izdkj dh fujarj ys[kkijh{kk rduhdksa dk 

mi;ksx fd;k tk ldrk gS MkVk izkIr djus ds fy, dqN ekWM~;wy] ys[kkijh{kk ds fu’kku vkSj lk{; 

dk;ZØeksa es cuk;k tk ldrk gSA vads{k.k lkW¶Vos;j miyC/k gSa] ftldk bLrseky MkVk dk p;u vkSj 

ijh{k.k djus ds fy, fd;k tk ldrk gSA dbZ vads{k.k Vwy Hkh miyC/k gSa] muesa ls dqN uhps of.kZr gS% 

(i) LuSi'k‚V~l (Snapshots)% ysunsu dks Vªsflax ,d dEI;wVjh—r flLVe LuSi'k‚V ;k foLrkfjr 

fjd‚MZ dh lgk;rk ls fd;k tk ldrk gSA LuSi'k‚V l‚¶Vos;j dks mu fcanqvksa ij flLVe esa 

cuk;k x;k gS tgka lkexzh çlaLdj.k gksrh gS tks fdlh Hkh ysu&nsu ds çokg dh Nfo;ka ysrk 

gS D;ksafd ;g ,fIyds'ku ds ek/;e ls pyrk gSA bu Nfo;ksa dk mi;ksx VªkaatsD’ku dh xbZ 

çlaLdj.k dh çkekf.kdrk] lVhdrk vkSj iw.kZrk dk vkdyu djus ds fy, fd;k tk ldrk gSA 

bl rjg ds flLVe dks 'kkfey djrs le; eq[; {ks=ksa ij /;ku dsafUnzr djuk gS rkfd 

LuSi'k‚V ij dCtk dj fy;k tk,xk vkSj fjiksafVZax flLVe fM+tkbu vkSj ,d lkFkZd rjhds ls 

MkVk is’k djus ds dk;kZUo;u ij ysu&nsu dh HkkSfrdrk ds vk/kkj ij LuSi’kkWV vad dk irk 

yxk;k tk ldsA 

(ii) ,dh—r ijh{k.k lqfo/kk ¼vkbZVh,Q½ (Integrated Test Facility (ITF)) % vkbZVh,Q rduhd 

esa vkosnu ç.kkyh Qkbyksa esa ,d Meh bdkbZ dk cukus vkSj çlaLdj.k çkekf.kdrk] lVhdrk 

vkSj iw.kZrk dks iqf"V djus ds lk/ku ds :i esa bdkbZ ds f[kykQ vads{k.k ijh{k.k MkVk ds 

çlaLdj.k 'kkfey gSA bl VsLV MkVk dks lkekU; mRiknu MkVk ds lkFk 'kkfey fd;k tk,xk 

ftldk mi;ksx vuqiz;ksx flLVe ds buiqV ds :i esa fd;k tkrk gSA ,sls ekeyksa esa vads{k.k 

dks ;g r; djuk gksxk fd vkbZVh,Q ysunsu ds çHkkoksa dks gVkus ds fy, VsLV MkVk vkSj 

i)fr dks ntZ djus ds fy, fdl i)fr dk mi;ksx fd;k tk,xkA 

(iii) flLVe daVªksy vads{k.k leh{kk Qkby ¼,llh,vkj,Q½ (System Control Audit Review 

File (SCARF))% ,llh,vkj,Q rduhd esa v‚fLVV l‚¶Vos;j e‚Mîwy dks ,d estcku 

,fIyds'ku flLVe ds Hkhrj ,EcsM djuk 'kkfey gS rkfd flLVe ds ysunsu dh fujarj 

fuxjkuh gks ldsA ,d= dh xbZ tkudkjh ,d fo'ks"k vads{k.k Qkby&,l,l,vkj,Q ekLVj 

Qkbyksa ij fy[kh xbZ gSA ys[kkdkj rc bl Qkby esa nh xbZ tkudkjh dh tkap dj ldrs gSa 

fd D;k ;g ns[kus ds fy, fd vkaosnu iz.kkyh ds dqN igyw dks vuqorhZ dkjZokbZ dh 

vko’;drk gS dbZ ek;uksa esa] ,llhvkj,,Q rduhd vU; MkVk laxzg {kerkvksa ds lkFk 

LuSi’kkWV rduhd dh rjg gSA 

(iv) fujarj vkSj vkarfjd fleqys’ku ¼lhvkbZ,l½ (Continuous and Intermittent Simulation 

(CIS))% ;g ,llh,vkj,Q larr ys[kk ijh{kk rduhd dk ,d fHkUurk gSA tc Hkh ,fIyds’ku 

flLVe MkVkcsl izca/ku iz.kkyh dk mi;ksx djrk gS] rc rd bl rduhd dk mi;ksx viokn 

ds tky esa fd;k tk ldrk gSA vkaosnu iz.kkyh ds izlaLdj.k ds nkSjku] lhvkbZ,l fuEufyf[kr 

rjhds ls dk;kZfUor djrk gSA 

(v) vads{k.k gqd (Audit Hooks)% vads{k.k ds :Vhu gSa tks lansgkLin ysunsu dks /otkafdr djrs 

gSa mnkgj.k ds fy,] chek daiuh esa vkarfjd ys[kk ijh{kdksa us fu/kkZfjr fd;k gS fd 

i‚fylh/kkjd us viuk uke ;k irk cny dj gj ckj /kks[kk/kM+h dk tksf[ke mBk;k vkSj fQj 

ckn esa uhfr ls /ku okil ys fy;kA mUgksaus ,d uke ;k irk cnyus ds lkFk fjd‚MZ dks VSx 

djus ds fy, vads{k.k dh ,d ç.kkyh rS;kj dhA /kks[kk/kM+h dk irk yxkus ds fy, vkarfjd 

ys[kk ijh{k.k foHkkx bu VSx fd, x, fjd‚MksaZ dh tkap djsxkA tc ys[kkijh{kk gqd fu;ksftr 

gksrs gSa] rks ys[kk ijh{kdksa tSls dh os gksrs gSa] mUgs lafnX/k ysunsu ds ckjs esa lwfpr fd;k tk 

ldrk gSA okLrfod le; vf/klwpuk ds bl –f"Vdks.k ls ys[kk ijh{kd ds VfeZuy ij ,d 

lans'k çnf'kZr gksrk gSA 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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Answer:  

(b)  (i) LuSi’kkWV~l (Snapshots): ysunsu dks Vªsflax ,d dEI;wVjhd`r flLVe LuSi’kkWV ;k foLrkfjr 

fjdkWMZ  dh lgk;rk ls fd;k tk ldrk gSA LuSi’kkWV lkW¶Vos;j mu fcanqvksa ij flLVe esa 

cuk;k x;k gS tgk¡ lkexzh izlaLdj.k gksrk gS tks fdlh Hkh ysu&nsu ds izokg dh Nfo;ka ysrk 

gS] D;ksafd ;g ,fIysd’ku ds ek/;e ls pyrk gSA bu Nfo;ksa dk mi;ksx VªkatsD’ku ij dh xbZ 

izlaLdj.k dh izkekf.kdrk] lVhdrk vkSj iw.kZrk dk vkdayu djus ds fy, fd;k tk ldrk gSA 

bl rjg ds flLVe dks 'kkfey djrs le; eq[; {ks=ksa ij /;ku dsafnzr djuk gS rkfd Lusi’kkWV 

ij dCtk dj fy;k tk,xk vkSj fjiksfVZax flLVe  fMtkbu vkSj ,d lkFkZd rjhds ls MkVk 

is’k djus ds dk;kZUo;u ij ysu&nsu dh ekSfydrk ds vk/kkj ij LuSi’kkWV vad dk irk 

yxk;k tk ldsA 

(ii) vads{k.k gqd (Audit Hooks): vads{k.k ds :Vhu gS tks lansgkLin ysunsu dks /otkafdr djrs 

gS mnkgj.k ds fy,] chek daiuh es vkarfjd ys[kk ijh{kdksa us fu/kkZfjr fd;k gS fd 

ikWfylh/kkjd us viuk uke ;k irk cny dj gj ckj /kks[kk/kM+h dk tksf[ke mBk;k vkSj fQj 

ckn esa uhfr ls /ku okfil ys fy;kA mUgksus ,d uke o irk cnyus ds lkFk fjdkWMZ VSx djus 

ds fy, ,d vads{k.k dh iz.kkyh rS;kj dhA /kks[kk/kM+h dk irk yxkus ds fy, vkarfjd ys[kk 

ifj{k.k foHkkx bu VSx dh x, fjdkWMZ dh tk¡p djsxkA tc ys[kkijh{kk gqd fu;ksftr gksrs gS] 

rks ys[kk ijh{kdksa dks tSls gh os gksrs gS] mUgsa lafnX/k ysunsu ds ckjs esa lwfpr fd;k tk ldrk 

gSA okLrfod le; vf/klwpuk ds bl n`f"Vdks.k ls ys[kk ijh{kd ds VfeZuy ij ,d lans’k 

iznf’kZr gksrk gSA 

 

Answer 6:  

(a) The variables are defined as follows: 

C = Code No; Val_Spl = Value of Supply; 

T_It = Types of Item N = Counter; Cal_Tax = Calculated Tax after GST 

The required flowchart is as below: 

{2 M} 

{2 M} 
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Answer : 

(b) dksj cSafdax flLVe (CBS) ds çeq[k çkS|ksfxdh ?kVd gSa% 

 MsVkcsl i;kZoj.k 

 vuqç;ksx i;kZoj.k 

 osc i;kZoj.k 

 lqj{kk lek/kku  

 d‚jiksjsV usVodZ vkSj bUVjusV ls dusfDVfoVh 

 MkVk lsaVj vkSj fMtkLVj fjdojh lsaVj 

 dqy lek/kku çnku djus ds fy, usVodZ l‚Y;w'ku vkfdZVsDpj 

 ,aVjçkbt flD;ksfjVh flD;ksfjVh 

 'kk[kk vkSj forj.k pSuy dk okrkoj.k 

 /kks[kk/kM+h tksf[ke çca/ku ds fy, v‚uykbu ysunsu dh fuxjkuh 

 

 

  

(1/2 M 

for any 8 

point)  
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SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 

Q. No. 7 & 8 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Question 7:  

(1) Ans. a  

(2) Ans. d 

(3) Ans. d  

(4) Ans. c  

(5) Ans. b  

(6) Ans. b  

(7) Ans. d  

(8) Ans. d  

(9) Ans. a 

(10) Ans. b  

(11) Ans. b 

(12) Ans. d    

(13) Ans. c 

(14) Ans. b 

(15) Ans. b    

 

Answer 8: 

;eh QwM~l vius n`f"Vdks.k esa lfdz; gSA nwljh rjQ VsLVh QwM izfrfdz;k'khy gSA lfdz; j.kuhfr lqfuf'pr 

j.kuhfr tcfd izfrfdz;k'khy ifjofrZr ifjfLFkfr;ksa ds fy, vuqdwy izfrfdz;k gSA dEiuh dh j.kuhfr vkerkSj 

ij izca/ku dh vksj ls dEiuh ds cktkj dh fLFkfr vkSj foRrh; izn'kZu vkSj vizR;kf'kr ?kVukdze vkSj u, 

cktkj dh fLFkfr;ksa ds fy, izn'kZu esa lq/kkj ds fy, lfdz; dk;ksZ dk ,d feJ.k gSA  

;fn laxBuh; lalk/ku Lohd`fr nsaxs] izfrfdz;k'khy gksus ls csgrj lfdz; gksuk gSA u, mRiknksa dks is'k djus 

tSls igyqvksa esa lfdz; jguk vkidks xzkgdksa ds eu esa ykHk nsxkA 

leku le; ij fdlh j.kuhfr dks rS;kj djus esa ,d lfdz; @ bfPNr j.kuhfr dks ,d lkFk tksM+uk vkSj 

mlds ckn igys ,d VqdM+s dks viukuk vkSj fQj dEiuh dh fLFkfr esa cnyko ;k izfrfdz;k'khy@vuqdwyh 

j.kuhfr ds csgrj fodYi ds vklikl dh ifjfLFkfr;kWa 'kkfey gSA  

 

Answer 9:  

(a) izfrLi/khZ ifjn`'; dks le>us ds fy, dne  

 (i) izfr;ksxh dks igpkusa % izfrLi/khZ ifjn`'; dks le>us ds fy, igyk dne QeZ ds m|ksx esa 

izfr;ksfx;ksa dh igpku djuk vkSj muds lacaf/kr cktkj fgLlsnkjh ds ckjs esa okLrfod MsVk 

j[kuk gSA  

 (ii) izfr;ksfx;ksa dks le>sa % ,d izfr;ksfx;ksa dh igpku gks tkus ds ckn] j.kuhfrdkj cktkj 

vuqla/kku fjiksVZ] baVjusV] lekpkj i=] lks'ky ehfM;k] m|ksx fjiksVZ] vkSj fofHkUu vU; L=ksrksa 

dk mi;ksx fofHkUu cktkjksa esa muds }kjk is'k fd, x, mRiknksa vkSj lsokvksa dks le>us ds fy, 

dj ldrs gSaA  

 (iii) izfr;ksfx;ksa dh rkdr dk fu/kkZj.k djsa % izfr;ksfx;ksa dh rkdr D;k gS\ os D;k vPNk djrs gSa\ 

D;k os 'kkunkj mRikn is'k djrs gSa\ D;k os foi.ku dk mi;ksx bl rjg djrs gSa fd 

rqyukRed :i ls vf/kd miHkksDrkvksa rd igqWaprk gSA xzkgd mUgsa viuk O;olk; D;ksa nsrs gSa\ 

 (iv) izfr;ksfx;ksa dh detksfj;ksa dk fu/kkZj.k djsa % fofHkUu ehfM;k esa vkus okyh miHkksDrk fjiksVksZ 

vkSj leh{kkvksa ds ek/;e ls detksfj;ksa ¼vkSj 'kfDr;ksa½ dh igpku dh tk ldrh gSA 

vkf[kjdkj] miHkksDrk vDlj viuh jk; nsus ds fy, rS;kj jgrs gSa] [kkldj tc mRikn ;k 

lsok,Wa cgqr vPNh ;k cgqr [kjkc gksrh gSaA  

 

{1 M Each Point x 15 = 15 Marks}  

{2 M} 

{2 M} 
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 (v) lHkh lwpukvksa dks ,d lkFk j[ksa % bl Lrj ij] j.kuhfrdkj dks izfr;ksfx;ksa ds ckjs esa lHkh 

tkudkjh ,d lkFk j[kuh pkfg, vkSj os tks is'kd'k ugha dj jgs gSa mlds ckjs esa fu"d"kZ 

fudkyuk pkfg, vkSj QeZ varjky esa Hkjus ds fy, D;k dj ldrs gSaA j.kuhfrdkj mu {ks=ksa 

dks Hkh tku ldrk gS ftUgsa QeZ }kjk etcwr djus dh vko';drk gSA  

 

Answer:  

(b) y{; fooj.k bl iz'u dk mRrj gS fd ^^ge dkSu gSa vkSj ge D;k djrs gSa** vkSj blfy;s laxBu dh 

orZeku {kerkvksa] dsUnz xfrfof/k;ksa vkSj O;kolkf;d J`axkj ij /;ku dsfUnzr djuk gksxkA ,d laxBu dk 

y{; crkrk gS fd og fdl xzkgd dh lsok djrk gS] mls D;k larq"V djuk pkfg;s vkSj og fdl 

izdkj dk mRikn is'k djrk gSA ;g laxBu dh fodkl egRokdka{kk dh vfHkO;fDr gSA 

 dEiuh dk y{; fooj.k vkerkSj ij vius orZeku O;kolkf;d nk;js ij dsfUnzr gksrk gS& ^^ge dkSu gSa 

vkSj ge D;k djrs gSa** % y{; fooj.k esa O;kid :i ls ,d laxBu ekStwnk {kerkvksa] xzkgd dsfUnzr 

xfrfof/k;ksa] vkSj O;kolkf;d J`axkj dk o.kZu fd;k x;k gSA  

 dEiuh dks ,d y{; fooj.k dks fy[krs le; fuEufyf[kr fcUnqvksa ij fopkj fd;k tkuk pkfg;sA  

(i) O;olk; dh fo'ks"k igpku LFkkfir djus ds fy;s ,d tks vkerkSj ij vU; leku :i ls 

rSukr dEifu;ksa ls vyx gSA  

(ii) O;olk; vko';drkvksa dks larq"V djus dh dksf'k'k djrk gS] xzkgd lewg bls yf{kr djuk 

pkgrk gS vkSj ;g mi;ksx dh tkus okyh rduhdksa vkSj n{krkvksa vkSj blds }kjk dh tkus 

okyh xfrfof/k;ksa dks djrk gSA  

(iii) vPNk y{; fooj.k ml laxBu ds fy;s fof'k"V gksuk pkfg;s ftlds fy;s mUgsa fodflr fd;k 

x;k gSA  

(iv) dEiuh dk y{; ykHk dekuk ugha gksuk pkfg;sA mRrjthfork vkSj o`f) ds fy;s vf/k'ks"k dh 

vko';drk gks ldrh gS] ysfdu dEiuh dk y{; ugha gks ldrkA  

 

Answer 10:  

(a) fofuos'k j.kuhfr esa O;olk; ds fdlh Hkkx vFkok izeq[k foHkkx vFkkZr~ ykHk ds dsUnz vFkok SBU dk 

fodz; vFkok lekiu 'kkfey gksrk gSA iqu% LFkkiu vFkok iqulZajpuk ;kstuk ds vax ds :i esa fofuos'k 

j.kuhfr dks viuk;k tkrk gSA  

 fofuos'k uhfr dks viukus ds fofHkUu fuEukafdr dkj.k gks ldrs gSa %  

 tc dksbZ fdz;kfU;r VuZvjkmUM iz;kl vlQy jgk gksA  

 vf/kx̀ghr O;olk; cSesy fl) gqvk gks vkSj dEiuh esa fdlh izdkj ,dhd`r ugha fd;k tk 

ldrk gksA  

 fdlh fo'ks"k O;olk; ls fujarj udkjkRed jksdM+ izokg ls lEiw.kZ dEiuh ds fy, foRrh; 

dfBukbZ;kWa iSnk gks jgh gksaA  

 izfrLi/kkZ dh dVqrk ds vuq:i QeZ eqdkcyk djus esa l{ke ugha gksA  

 O;olk; ds nh?kZ thou ds fy, rduhdh mUu;u visf{kr gks] ijarq QeZ }kjk vko';d fuos'k 

lEHkkfor ugha gksaA  

 fuos'k ds fy, Js;Ldj fodYi miyC/k gksA  

 

Answer:  

(b) 

NaVuh j.kuhfr ifjlekiu j.kuhfr 

foHkktu j.kuhfr esa O;olk; ds ,d fgLls dh 

fcdzh ;k ifjlekiu ;k ,d izeq[k foHkktu] ykHk 

dsUnz ;k SBU lfEefyr gSaA  

blesa ,d QeZ dks cUn djuk vkSj viuh lEifRr 

cspuk lfEefyr gSA  
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foHkktu vkerkSj ij iquokZl ;k iquxZBu ;kstuk 

dk ,d fgLlk gS vkSj bls rc viuk;k tkrk gS 

tc fdlh cnyko dk iz;kl fd;k tkrk gS ysfdu 

vlQy lkfcr gqvk gksA VuZvjkm.M ds fodYi dks 

Hkh utjvankt fd;k tk ldrk gS fd foHkktu gh 

,dek= mRrj gSA  

xaHkhj vkSj vkykspukRed fLFkfr;ksa ds ekeys esa 

ifjlekiu dsoy fodYi cu tkrk gS tgkWaa ;k rks 

VuZjkm.M vkSj foHkktu dks lek/kku ds :i esa 

ugha ns[kk x;k gS ;k bls vlQy djus dk 

iz;kl fd;k x;k gSA  

laxBu ds vfLrRo ds fy;s iz;kl fd;s tkrs gSaA ifj'kks/ku j.kuhfr ds :i eas ifjlekiu dks lcls 

pje vkSj vukd"kZd ekuk tkrk gSA  

laxBu dk vfLrRo] de ls de dqN gn rd 

deZpkjh oxZ dks cuk;s j[kus esa enn djrk gSA  

foQyrk ds dyad ds lkFk jkstxkj dk uqdlku 

gksrk gSA  

 

Answer 11:  

(a) vc vU; QeksZ dks mn~;ksx esa izos'k djus ls jksdk tkrk gS] rks ,d QeZ dh ykHkiznrk vf/kd gks tkrh 

gSA u, izos'kdrkZ m|ksx dh ykHkiznrk dks de dj ldrs gSa D;ksafd os mRikn dh vkiwfrZ dks de 

dher ij Hkh c<+kus ds fy, ubZ mRiknu {kerk dks tksM+rs gSa vkSj ekStwnk QeZ dh cktkj fgLlsnkjh dh 

fLFkfr dks dkQh gn rd u"V dj ldrs gSaA izos'k esa ck/kk,Wa vkfFkZd 'kfDr;ksa dk izfrfuf/kRo djrh gSa 

tks vU; QeksZ }kjk izos'k dks /khek ;k ckf/kr djrh gSaA izos'k esa vke ck/kkvksa esa lfEefyr gSaA  

(i) i¡wth vko';drk,¡ % tc fdlh m|ksx esa izos'k ds fy, cM+h ek=k esa iw¡th dh vko';drk gksrh 

gS] rks fuf/k dh deh okyh dEifu;ksa dks m|ksx ls izHkkoh :i ls jksd fn;k tkrk gS] bl izdkj 

m|ksx esa ekStwnk QeksZa dh ykHkiznrk c<+ tkrh gSA  

(ii) Lrj dh vFkZO;oLFkk,¡ % dbZ m|ksxksa dks Lrj dh vFkZO;oLFkkvksa }kjk lapkfyr vkfFkZd 

xfrfof/k;ksa dh fo'ks"krk gSA tSls ek=k c<+rh gS] Lrj dh vFkZO;oLFkk,¡ mRiknu c<+us dh izfr& 

bdkbZ ykxr ¼;k vU; xfrfof/k½ esa fxjkoV dk mYys[k djrh gSaA  

(iii) mRikn vodyu % mRikn vodyu HkkSfrd ;k vo/kkj.kkRed vUrj] ;k lao)Zu lanfHkZr djrk 

gS tks xzkgdksa dh utj esa mRikn dks fof'k"V ;k vf}rh; cukrs gSaA  

(iv) fLopu ykxr % ,d m|ksx esa lQy gksus ds fy,] u, izos'kdrkZ dks vius mRiknksa ij fLop 

djus ds fy, vU; dEifu;ksa ds ekStwnk xzkgdksa dks eukus esa l{ke gksuk pkfg,A  

(v) czkaM igpku % ekStwnk QeksZ }kjk is'k fd, x, mRiknksa ;k lsokvksa dh czkaM igpku ,d vkSj 

izos'k ck/kk ds :i esa dke dj ldrh gSA czkaM dh igpku fo'ks"k :i ls [kjhns x, mRiknksa ds 

fy, egRoiw.kZ gS tks [kjhnkj ds fy, ,d mPp bdkbZ ykxr ys tkrs gSaA  

(vi) forj.k pSuyksa rd ig¡qp % u, izos'kdksa ds fy, forj.k pSuyksa dh vuqiyC/krk ,d vkSj 

egRoiw.kZ izos'k ck/kk curh gSA baVjusV dh c<+rh rkdr ds ckotwn] dbZ QeZ izfr}af};ksa ds 

izos'k esa ck/kk dks cuk, j[kus ds fy, HkkSfrd forj.k pSuyksa ds vius fu;a=.k ij Hkjkslk djuk 

tkjh j[k ldrh gSaA  

(vii) vkdzked izfr'kks/k dh laHkkouk % dHkh&dHkh vf/kdkjh }kjk vkdzked izfr'kks/k dh ,dek= 

vk'kadk vU; dEifu;ksa }kjk ekStwnk m|ksx esa izos'k dks jksd ldrk gSA  

 

Answer:  

(b) ,d laxBu dh foRrh; j.kuhfr dbZ foRrh;@ys[kk vo/kkj.kk ls lacaf/kr gS ftlds fy, j.kuhfr 

fdz;kUo;u dks dsUnz ekuk tkrk gSA ;s vko';d iw¡th ,d= djukA dks"k ds L=ksr] vuqekfur foRrh; 

forj.k@ctV dk fodkl djuk izca/ku@dks"kksa dk iz;ksx] vkSj O;olk; dh dher dk ewY;kadu djuk 

gSA  

,d O;olk; dh dher fu/kkZfjr djus ds fy, vyx&vyx fof/k;ksa dks rhu eq[; n`f"Vdks.k esa 

lewghd`r fd;k tk ldrk gS tks fuEufyf[kr gSa %  

(i) dqy ewY; ;k va'k/kkfj;ksa dk fgLlk (Net Worth or Stockholder's Equity) % ,d laxBu 

dk dqy ewY;] dqy lEifRr ls dqy cká nkf;Roksa dks ?kVkus ds ckn izkIr gksrk gSA  
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(ii) 'kq) ykHk ls Lokfe;ksa dks Hkkoh ykHk (Future Benefits to Owners through Net Profit) % 

;s ykHk] Qk;ns dh ek=k ls vf/kd ekus tkrs gSaA vaxwBs dk ,d :f<+oknh fu;e] QeZ ds ekStwnk 

okf"kZd ykHk dks] O;olk; dh dher dks ikap xquk ds :i esa LFkkfir djuk gSA  

(iii) O;kolkf;d dher foi.ku fu/kkZfjr djrk gS (Market Determined Business Worth) % 

;g cnys esa rhu fof/k;k¡ 'kkfey djrk gSA izFke] QeZ dh dher leku dEiuh ds fcdzh ewY; 

ij vk/kkfjr gks ldrh gSA nwljk n`f"Vdks.k ewY; vk; vuqikr dgykrk gS tgk¡ QeZ ds lerk 

va'kksa dk cktkj ewY; okf"kZd vk; izfr ls foHkkftr gksrk gS vkSj iwoZorhZ o"kksZ ds fy, QeZ dh 

vkSlr 'kq) vk; ls xq.kk gksrk gSA rhljs n`f"Vdks>k dks vnRr va'k fof/k dgk tk ldrk gSA 

tgk¡ fdlh dks lkekU;r% cktkj ewY; }kjk vnRr va'kksa dh la[;k ls xq.kk fd;k tkrk gS ,oa 

ykHk dks tksM+k tkrk gSA  

 

Answer 12:  

(a) j.kuhfrd usr`Ro nwljksa dks LosPNk ls fu.kZ; ysus dh dyk dks izHkkfor djus dh ;ksX;rk gS tks 

vYidkyhu foRrh; fLFkjrk dks cuk;s j[kus ds lkFk&lkFk laxBu ds nh?kZdkyhu laHkkoukvksa dks c<+kok 

nsrh gSA ;g j.kuhfrd fn'kk dk fu/kkZj.k djuk] dEiuh dh j.kuhfr dks laLd`fr ds lkFk lajsf[kr 

djuk] mPp uSfrd ekudksa dks laizsf"kr o izfr:fir djuk] vkSj vko';drk iM+us ij dEiuh dh 

j.kuhfr;ksa esa cnyko ykuk dks 'kkfey djrk gSA j.kuhfrd usr`Ro Hkfo"; n`f"Vdks.k dks laizsf"kr dj ,oa 

mldk fodkl djds dEiuh dks fn'kk funsZf'kr djrk gS vkSj laxBu ds lnL;ksa dks ml fn'kk esa c<+us 

ds fy, izsfjr djrk gSA j.kuhfrd usr`Ro ds foijhr] izca/kdh; usr`Ro lkekU;r% vYidkyhu nSfud 

xfrfof/k;ksa ls lacaf/k gksrk gSA  

 usr`Ro dks nks vk/kkjHkwr n`f"Vdks.k 'kSyh] ifjorZudkjh usr`Ro 'kSyh o ysu&nsu lEcU/kh usr`Ro 'kSyh gks 

ldrh gSaA  

 ifjorZudkjh usr`Ro 'kSyh izfrHkk vkSj mRlkg dk iz;ksx dj yksxksa dks laxBu dh HkykbZ djus ds fy, 

izsfjr djrh gSA ifjorZudkjh usr`Ro 'kSyh v'kkar okrkoj.k esa] m|ksx thou pdz ds vkjEHk ;k vUr esa] 

;k [kjkc rjhds ls izn'kZu djus okyh laLFkkvksa esa tc muesa cM+s cnyko ykus ds fy, ,d dEiuh dks 

izsfjr djus dh vko';drk gksrh gS] esa mfpr fl) gks ldrh gSA ifjorZudkjh usrk] mRlkg n`f"Vdks.k] 

ckSf)d mRrstuk ,oa O;fDrxr larqf"V iznku djrs gSaA os vius vuq;kf;;ksa dks muds thou ds mn~ns';ksa 

,oa n`f"Vdks.k rFkk y{; esa Hkkxhnkjh ds fy, izsfjr djrs gSa ftlls laxBukRed izn'kZu esa izHkkoh :i ls 

ifjorZu fd, tk ldsaA ,slh 'kSyh vius vuq;kf;;ksa dks mudh ;ksX;rk ,oa vkRefo'okl dks c<+kdj] 

ewy :i ls vf/kd izHkkfor djus dks izksRlkfgr djrh gS] vkSj laxBu esa u;s vkfo"dkjksa dks Hkh c<+kok 

nsrh gSA  

 ysu&nsu laca/kh usr`Ro 'kSyh vf/kdrj iz.kkyh cukus ,oa laxBu dh xfrfof/k;ksa dks fu;a=.k esa j[kus ij 

/;ku nsrh gS vkSj orZeku fLFkfr esa lq/kkj ls lacaf/kr fcUnqvksa ij Hkh /;ku nsrh gSA ysu&nsu laca/kh usrk 

orZeku iz;ksxksa dks c<+kus o ekStwnk laLd`fr dks lq/kkjus dh dksf'k'k djrs gSaA ysu&nsu laca/kh usr`Ro 

'kSyh dk;kZy; ls fofue; izfrQy rd ds vf/kdkjksa dk iz;ksx djrh gS tks fd osru ,oa orZeku fLFkfr 

gksrs gSaA os vkSipkfjd :i ls izksRlkgu ds fy, iz;ksx fd;s tkus okyh iz.kkyh miyfC/k;ksa vkSj xSj& 

miyfC/k;ksa ds fy, lqxe izfrQy ,oa n.M ds lkFk Li"V mn~ns';ksa dks fu/kkZfjr djuk] vkfn dks 

iz/kkurk nsrs gSaA  

 ysu&nsu laca/kh usr`Ro 'kSyh fLFkj okrkoj.k] c<+rh gqbZ ,oa ifjiDo m|ksxksa esa] vkSjmu laxBuksa esa] 

ftudk izn'kZu vPNk gS] mfpr fl) gks ldrh gSA ;g 'kSyh dk;Zjr O;fDr;ksa ds fy, dk;Z dks izHkkoh 

rjhds ls ,oa mUgsa vklku rjhds ls djus ds fy, csgrj lkfcr gksrh gSA  

 

Answer:  

(b) ,p-lh- dSyeu (H.C. Kellman) us O;ogkj ds u;s Lo:ikas dks izfrLFkkfir djus ds fy, rhu fof/k;ksa dk 

lacks/ku fd;kA ;s vuqikyuk] igpku ,oa vkarfjddj.k gSaA  
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 vuqikyu (Compliance) % ;g vPNs ,oa cqjs O;ogkj ds fy, izfrQy ,oa n.M dks l[rh ls 

ykxw djds izkIr fd;k tkrk gSA n.M dk Hk;] okLrfod n.M ;k okLrfod izfrQy ls O;ogkj 

ds csgrj izn'kZu esa ifjorZu ns[kus dks feyrk gSA  

 igpku (Identification) % igpkurk rc mRiUu gksrh gS tc lnL; euksoSKkfud rkSj ij 

vius vki dks fn;s x, izfr:iksa ds lkFk igpkuus ls izHkkfor gksrs gSa ftldk O;ogkj os 

viukuk pkgsaxs ,oa mudh rjg cuuk pkgsaxsA  

 vkUrfjddj.k (Internalization) % vkUrfjddj.k u;s i;kZoj.k ds fy, lek;kstu ds 

lkFk&lkFk O;fDr dh fopkj.kh; izfdz;k ds dqN vkUrfjd ifjorZuksa dks lfEefyr djrk gSA os 

u;h ifjfLFkfr;ksa esa lQyrk ikus ds fy, lh[kus dh Lora=rk ,oa u;s O;ogkj dks viukus dh 

{kerk ikrs gSaA  

 

 

 

__**__ 
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